



# НАУЧНЫЙ ПОЛК



ПАМЯТИ  
УЧЕНЫХ-ИППОЛОГОВ,  
ПРОШЕДШИХ ГОРНИЛО  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
ПОСВЯЩАЕТСЯ

## ВЕТЕРИНАРНАЯ СЛУЖБА ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

НАУЧНЫЙ ПОЛК



По самым скромным оценкам, в Великой Отечественной войне около трех миллионов лошадей выполняли боевые задачи, более миллиона из них пали на полях сражений. Раненных лошадей никогда не бросали, четко организованная ветеринарная служба после лечения в ветеринарных лазаретах обеспечивала возвращение лошадей в строй.

Во время Великой Отечественной войны Ветеринарная служба РККА возглавлялась единым центральным руководящим органом - Ветеринарным управлением РККА. Большое количество животных в боевых и тыловых частях, тяжелые условия эксплуатации, резко повысили значение военно-ветеринарной службы в обеспечении боеспособности войск.



Значительную роль в ветеринарном обеспечении действующей армии играл ветеринарно-санитарный надзор за довольствием войск продуктами питания. Он был направлен главным образом на предупреждение заражения личного состава через продукты, а также на предотвращение переноса возбудителей заразных болезней с инфицированными продуктами (сырьем) от больных животных здоровым.

Об объеме этой работы можно судить по следующим данным. За войну расход мяса, мясopодуlктов и жиров в армии составил 3,4 млн. т, а ежедневная потребность в них достигала 2 тыс. т. Лишь для одного фронта на мясо потреблялось до 60 тыс. голов крупного рогатого скота в месяц. Поэтому проведение ветеринарно-санитарного надзора за качеством продовольствия было очень важно.

Еще одна проблема с которой пришлось столкнуться - заболевания.

Среди трофейных лошадей, захваченных войсками Юго-Западного, 2-го и 3-го Украинских фронтов было обнаружено более 10 % больных сапом лошадей. На освобожденной территории были распространены сибирская язва, бруцеллез, туберкулез, ящур и другие инфекционные заболевания. В связи с тем, что создавалась опасность проникновения в армию инфекционных болезней, военно-ветеринарная служба вместе с гражданской ветеринарией приняли меры, оградившие действующую армию от возникновения массовых инфекционных заболеваний.



Много внимания уделяли офицеры ветслужбы обучению личного состава транспортных подразделений на конной тяге правилам ухода, кормления, водопоя, эксплуатации лошадей, профилактике болезней, оказанию первой помощи раненым лошадям, устройства укрытий для животных от авиационного, артиллерийского и минометного огня.

Часто для поддержания боевой готовности в частях и подразделениях проводили выводки и смотры лошадей. Практиковали строевые смотры обоза и упряжи, организовывали выставки. По инициативе ветслужбы армии весной 1943 года в лесу под Великими Луками проходила выставка под девизом "Конь - боевое оружие".

На выставке было представлено более 100 экспонатов, среди которых макеты укрытий для лошадей (землянки, блиндажи, траншеи), обеспечивавшие их защиту во время боевых действий в различной местности; кормокухни, рекомендации по приготовлению веточного корма, дрожжеванию и проращиванию зерна; походные ковочные кузницы, где демонстрировали изготовление подков, ковочных гвоздей и инструментов, рациональную ковку и мастерство ковочных кузнецов; строения для мытья лошадей; макеты ветеринарных учреждений (армейские, войсковые) для лечения лошадей в полевых условиях.





Большую работу по организации профилактических и противоэпизоотических мероприятий в армии и народном хозяйстве проводили академики К.И. Скрябин, С.Н. Вышелесский, профессора М.С. Ганнушкин, Я.Е. Коляков, А.А. Поляков.

Ветеринарные специалисты тыла выдержали испытания войны, не допустив развития таких эпизоотий, как сап, ящур, повальное воспаление легких крупного рогатого скота, повальные болезни свиней (чума и другие). Во всем этом их большая заслуга перед Родиной.

## УЧЕННЫЕ ВНИИ КОНЕВОДСТВА - СПЕЦИАЛИСТЫ ВЕТЕРИНАРНОЙ СЛУЖБЫ.

### Грошев Илья Моисеевич

Родился в 1904 г. в д. Львовка Казачкинского района Саратовской области.

Непосредственно в боях не участвовал.

В действующую армию был призван из аспирантуры Днепропетровского сельскохозяйственного института 23 июня 1941 г. Демобилизовался в апреле 1946 г.

23.06.1941 г. – 10.12.1941 г. – ветврач армейского пункта № 92 в 9-й Армии Южного фронта.

10.12.1941 г. – 25.04.1942 г. - ветврач ветеринарного отдела 9-й Армии Южного фронта.

25.04.1942 г. – 28.07.1943 г. - начальник эвакоприемника лошадей № 572 той же армии.

28.07.1943 г. – 30.09.1945 г. – ветврач хирургического отделения и начальник заразного приемника № 506 АВЛ 28 Армии III-го Белорусского фронта.

16.11.1945 г. – 25.03.1946 г. – старший ветврач 163 гвардейского Краснознаменного стрелкового полка 54 гвардейской дивизии 28 Армии.

Образование – высшее, кандидат биологических наук.

Годы работы в институте: 07.07.1948 – 31.10.1949 – старший научный сотрудник отдела экономики и конейиспользования.

Награды:

Медаль «За боевые заслуги» (15.08.44);

Орден Красной звезды;

Медаль «За оборону Кавказа»;

Медаль «За взятие Кенигсберга»;

Медаль «За взятие Берлина»;

Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941 – 1945 гг.» (1945).





## Маслобоев Александр Яковлевич

Родился в 1920 г. в д. Юрово Идрицкого района, Великолужской области.

С июня 1941 г. по март 1943 г. года находился на фронте в действующей Армии, был сначала ветфельдшером, а затем ветврачом в частях Юго-Западного и Сталинградского фронтов.

Был дважды тяжело, а один раз легко ранен.

С мая по июль 1945 г. был командирован в Германию для выполнения задания по реэвакуации скота в СССР.

Образование - высшее, кандидат биологических наук.

Годы работы в институте: 1952 г. - 1955 г. - аспирант ВНИИК, февраль 1955 г. - 02.12.1957 г. - старший научный сотрудник отдела размножения.

Награды:

Медаль «За оборону Сталинграда»;

Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941 - 1945 гг.».



## Попов Василий Григорьевич

из крестьян, родился в 1915 году в с. Ижма Коми АССР.

В начале ВОВ был призван в армию.

С сентября 1941 г. по декабрь 1942 г. являлся слушателем в Военно-ветеринарной Академии, где получил квалификацию ветеринарного врача и военное звание капитана ветеринарной службы.

Январь 1943 г. - декабрь 1944 г. - начальник ветеринарного лазарета 7-го легкого артиллерийского полка 2-ой Краснознаменной Армии.

Декабрь 1944 г. - ноябрь 1945 г. - начальник хирургического отделения Гарнизонного ветеринарного лазарета 258 особой стрелковой бригады 2-ой Краснознаменной Армии.

Образование - высшее, кандидат сельскохозяйственных наук.

Годы работы в институте: 20.06.1960 - 07.01.1977 гг. - старший научный сотрудник лаборатории биохимии и кормления.

Награды:

Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941 - 1945 гг.» (10.12.1945).

Медаль «За победу над Японией» (05.08.1946).



## НАУЧНЫЙ ПОЛК



### Таранов Макар Тимофеевич,

из крестьян, родился в 1916 г. в с. Селище Брянской области Стародубского района.

С июля 1943 г. по декабрь 1945 г. участвовал в боях на Украинских фронтах, старший ветеринарный врач артиллерийского полка.

В апреле 1944 г. тяжело ранен в боях под Тернополем.

Образование - высшее, кандидат биологических наук.

Годы работы в институте: 28.08.1954 - 04.04.1957 - младший, а затем старший научный сотрудник химической лаборатории.

Награды:

Орден Красной Звезды.

Медаль «За взятие Будапешта».

Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941 - 1945 гг.».

Медаль «В память 800-летия Москвы».



### Ильин Николай Павлович,

из рабочих, родился в г. Москве в 1902 г.

После окончания Воронежского государственного университета, был призван в ряды Красной Армии, где прослужил с 1940 г. по 1945 г.

В боях непосредственного участия не принимал, начальник лаборатории, старший лейтенант.

С войсками прошел Польшу, Чехословакию, Германию.

Образование -- высшее.

Годы работы в институте: 14.07.1952 - 15.09.1952 - младший научный сотрудник отдела экономики.

Награды:

Медаль «За оборону Сталинград» (Штаб 4 Украинского фронта) (1945);

Медаль «За Победу над Германией в ВОВ 1941 - 1945 гг.» (Штаб 4 Украинского фронта) (1945);

Медаль «За отвагу» (1945).